

输电铁塔下橘子红

记南方电网广州供电局基层党员王年光的“群众工作法”

文/图 程行欢 郝思远

输电线路巡维，通过掌握线路的运行状况，及时发现设备缺陷和威胁线路安全的问题，保障城市供电稳定运行。这不仅需要与设备“打好交道”，观察好每个细节，不放过任何隐患；同时也需要和人“打好交道”，争取沿线居民的配合与谅解，群策群力清理严重威胁线路安全的隐患。而在此基础上，基层工作人员践行“不忘初心、牢记使命”主题教育，做好群众工作，雪中送炭、纾难解困，扎实解决好群众最关心最直接最现实的利益问题，解决好最困难最忧虑最急迫的实际问题，则需要更多的智慧。

南方电网广州供电局输电管理二所从化巡维站副站长王年光，也是一名扎根一线的基层党员。工作30年以来，他走遍了广州从化的每一基铁塔、每一个村庄。由于高杆树木会影响电力设施安全运行，他做好了扎实的群众工作，解决了数不清的类似的树线矛盾、青苗赔偿等问题。2014年以来，他指导大坳村居民，通过桉树改种橘树，不仅解决了超高树木危害线路安全的隐患，而且帮助居民实现了致富。

“王年光群众工作法”，输电管理二所党委将他的工作方法归纳总结为“入乡随俗，群众交往真心诚意；因势利导，帮助村民脱贫致富”。这带动了一大批基层党员扎根基层、服务群众。

因势利导/推动村民桉树改种橘树

“大哥，从您那些桉树上过去的是500千伏蓄北线，是重要线路，影响着广州、惠州的用电，一旦出现事故，可能造成大面积停电。您那些树，很快会突破安全距离，严重威胁线路安全，需要尽快进行砍伐。”

2014年，王年光和他的班员在巡视500千伏蓄北线的时候发现，125号到126号塔附近种植有三十余亩桉树，严重威胁线路安全。王年光多次找到村民洽谈树木清障和青赔事宜，却遭到了村民老邓的抵触。

“你们不要吓唬我，离高压线还远着呢，怎么会影响到线路安全。”王年光知道，老邓现在有了抵触情绪，再强行

交涉下去也于事无补，不仅不利于解决问题，还会僵化双方关系。

在日常巡线路上经过的其他村镇，王年光了解到，当前经济效益比较好的是砂糖橘，从化地区的土质和气候非常适合种植砂糖橘，不仅产量高而且品质好。

“桉树虽然打理简单，但砍伐、运输费时费力，实际利润并不高，而且由于它根系发达，吸水量特别大，时间长了，会导致土壤板结、沙化，不利于林业持续发展。而砂糖橘就不一样了。”

王年光又一次来到老邓家中，告诉他可种植不影响线路运行的砂糖橘树的设想，以及他了解到的种植砂糖橘的市场

前景。“这些是我从一些砂糖橘种植户那里借来的书籍和种植技术资料，还有他们的联系方式。我了解到，区政府也有党员志愿服务队，会定期举办传授砂糖橘等果树种植及管理技术的讲座。”

在王年光的多次沟通下，老邓终于动了心。

2018年，老邓的砂糖橘树开始结果，年产量5万斤，收益15.5万元。到今年上半年，产量已突破10万斤，收益达35万元，比以前种桉树的收益翻了好几番。而砂糖橘树都是灌木，一般也就2-3米高，完全不会影响输电线路运行，双方实现了完美共赢。

入乡随俗/与群众真心诚意交朋友

除了推动村民桉树改种橘树，王年光深入基层一线，争取群众，解决线树矛盾的案例还有很多。

王年光喜欢武术，是南拳之蔡李佛拳第7代传人。他利用武术作为“媒介”，拉近了与村民的感情，有效地开展了群众工作。

从化虎塘村的500千伏蓄北线162号到164号塔段线路保护区内，被发现15处违章建筑需要拆除。

如果只是一两处，那挨个找户主慢慢做工作，还行；但15处数量就有点多，谈判困难，户主容易产生观望心态，谁都不想做第一个同意拆迁的人。

怎么办？王年光了解到，那15户中有8户人家的孩子跟他学过武术。他决定先找这8家作为突破口。挨

在的问题。

最后，他终于说服了村民，解决了这个难题。



传递力量/“橘子红”服务队党旗飘扬

“我们输电工作是开放性的工作，会和广大群众发生广泛的接触。线路下面树木超高了，需要做好群众工作；线路迁改打通线路走廊，需要做好群众工作；防止外力破坏电力线路，也一样需要做好群众工作。群众工作做得好不好，是直接关系到我们工作做得好不好的重要因素。”对于输电线路巡维和群众工作的关系，广州供电局输电管理二所党委书记这样阐述。

2019年，广州供电局开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，在全局范围内开展“学习榜样、传递力量”主题党团日活动，王年光成为大家争相学习的榜样。同时，输电管理二所也成立了“橘子红”党员服务队，力争培养更多像王年光这样的党员，助力基层治理，服务乡村振兴。

在“橘子红”服务队的共同努力下，桉树改种砂糖橘的村民越来越多，一片片砂糖橘树不断蔓延。

每逢巡线来到村里，服务队都会和村民们聊上几句。有时候，他们会讲一些自己在主题党日上学来的党的政策方针，用的都是他自己的话，村民们听得进去。

赶上橘子上市的季节，村民们都会招呼我们的巡线师傅们吃橘子，那个热情啊，“随便吃啊”、“多吃几个”、“拿几个回去给孩子吃”，搞得师傅们都不好意思。

每当巡线经过那片橘树林，王年光和服务队成员心中总会涌出一份感动和满足。高高的铁塔，延展的电线，下面是漫山遍野的橘子红，那是人民对美好生活的殷切向往，是人民电业为人民的生动写照。

特别报道

2019年12月17日/星期二/经济编辑部主编/责编 周寿光/美编 刘栩/校对 黎松青

广东农行“链捷贷”： 一键批量服务小微企业



“没想到，作为TCL集团的供应商，还能享受到这种融资福利，和TCL集团合作真是太幸福了！”在惠州市普安电子有限公司负责人的办公室，该司负责人张荷青女士面对记者的到访由衷地感叹。

那么，张荷青女士所说的融资福利是什么？为什么TCL集团的合作伙伴会有这种福利？除了普安电子，TCL集团的其他合作伙伴能享受到福利吗？带着一连串的疑问，记者走进了普安电子生产车间，又来到家喻户晓的TCL集团，随后还实地采访了两家企业都提及的农业银行……

随着采访的不断深入，记者发现，这是一个打破重重桎梏，以一项创新产品“链捷贷”辐射带动千万小微企业的故事。故事的启发之处不仅仅在于产品本身，而是“链捷贷”以互联网思维为核心，创造了一个极具复制价值的高效批量服务模式。在当前大数据、区块链等新兴科技加速发展的新形势下，通过线上供应链融资解决一家核心企业和其上下游小微集群的资金周转难题，这是非常具有借鉴意义的。

专属定制 大胆创新

走进普安电子的生产车间，生产设备流水线正在有序工作着。记者发现，这家企业生产的数据线、充电器大都供往TCL集团，而且出品精良。原来，普安电子是TCL集团的供货商，主要从事充电器、UL/CSA电子线加工、电源线、汽车线、AV线、USB线、各种PVC电线及低烟无卤线材等电器链接器的生产和销售。背靠大树好乘凉，在销售方面，普安电子自然没有太多烦恼，但如何做好应收账款的管理，加快资金回笼是个困扰。

以前，普安电子常用银行承兑汇票贴现方式补充流动资金。“贴现手续比较繁琐，只能全

惠及众多上游小微

额贴，而且速度比较慢，经常要等很久。”张荷青告诉记者：“使用承兑汇票也很麻烦，一不小心汇票就过期了，还要委托银行办理。”说着说着，张荷青脸上渐渐露出了笑容：“现在好了，‘链捷贷’几乎是秒放款，省去了很多麻烦，而且利率低，操作灵活简便，如果融资数额不大，我们也可以根据实际需要进行拆融，目前我们通过这个简便快捷的融资工具已经成功融了1亿多元的款项。”

对于TCL集团来说，像普安电子这样的供应商多达几千家，业务范围涵盖电子设备制造、家用电器制造、社会服务等多个行

业，形成了一个庞大的客户集群。对于银行来说，解决一个供应商的融资难题相对容易，但想要为TCL集团所有符合条件的上游客户纾困，理想能否变成现实？

想到就要努力做到。凭借与TCL集团的良好合作关系，广东农行立足TCL集团的现有资源，为其上游供货商创新定制了“链捷贷”特色产品。这是一款面向TCL集团上游供应商的普惠融资产品，成本低、到账快、体验好，一经推出便备受青睐。据了解，仅一年时间，TCL集团上游已有440多家供应商申请办理“链捷贷”，目前越来越多供应商正在咨询办理中。

助力民企强劲发展

新兴产业骨干企业。

农行作为TCL集团长期战略合作伙伴，始终与该集团保持着密切的业务联系。在投行业务方面，农行累计认购TCL集团债券额度在该集团合作银行中位居前列；在信贷业务支持方面，无论是持续的流动资金贷款支持还是华星光电等重大项目银团贷款参与、牵头，农行都扮演着不可替代的重要角色。因此，在了解到TCL集团搭建了“简单汇”平台，其上供应商可以“金单”形式的应收款项为凭证进行融资，农行主动提出与TCL集团在上述供应链融资领域展开合作。

立足于服务民营 and 小微企业，广东农行很快构思了一款产品雏形。经过3个月的系统调试对接，一个与TCL集团“简单汇”平台对接、能为其上游供货商提供保理融资服务的全新融资产品



广东农行研发“链捷贷”产品解决TCL集团上下游企业资金周转问题。
图为农行工作人员到企业了解情况

打破壁垒 深耕普惠金融服务

率先应用于TCL集团的“链捷贷”具有良好的示范效应和推广价值。对于广大上游企业来说，最大的好处是融资成本降低了，线上办理贷款更加方便快捷。对于聚集着很多上游伙伴的核心企业而言，在深化与上游伙伴合作的同时，提升了整个供应链管理效能，优化了圈内融资生态。

TCL

简单汇

信息科技

有限公司

参与

推进了

“链捷贷”

的上线。

在采访中，向晓丹表示：“农行为上线‘链捷贷’突破了许多机制和技术壁垒，做了很多创新尝试，实属不易。”

的确，“链捷贷”在多个方面实现了创新和突破。

在融资模式上，“链捷贷”的设计理念是以占用核心企业授信的方式，将核心企业

信贷资源传递至上游供应商，为其上游1+N级供应商提供低成本、便捷化保理融资服务，受益群体最终集中在小微企业企业。

在服务功能上，实现了“账户复用、异地放款”的功能，这也是“链捷贷”的重大突破。依托该功能，即使TCL集团的上游供应商和账户遍布全国各地，都可以依托现有农行账户线上获批融资，非常省心。

在流程操作上，供应商原本需要同时登陆“简单汇”和农行网上银行两个平台，经优化组合后，现仅需一键登录“简单汇”平台即可，极大提升了用户体验，这也是农行在原有系统基础上做了较大创新。

一项项创新、一个个突

文/戴曼曼